

赛场内外， 习近平眼中的“全民全运”



(近观中国) 赛场内外，习近平眼中的“全民全运”

中新社北京9月15日电 题：赛场内外，习近平眼中的“全民全运”

作者 钟三屏

从东京奥运会到陕西全运会，夏去秋来，竞技在中国激发的体育热情持续。第十四届全国运动会开幕式15日晚在西安奥体中心体育场举行，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平将出席开幕式并宣布运动会开幕。

这是习近平第三次出席这项国内最高水平综合性体育盛会开幕式。作为资深“体育迷”，习近平还曾到南京青奥会、索契冬奥会等重大体育赛事现场看望运动健儿，为他们加油鼓劲，化身“申奥大使”支持北京申办冬奥会，他自己更是酷爱游泳、热爱足球，一直保持运动习惯。作为中国最高领导人，习近平一直热爱

和关注体育。

苏炳添惊人的9秒83，巩立姣战胜伤病四战奥运终圆冠军梦，中国女子接力在4×100米决赛中创造历史……这个夏天，中国奥运健儿用自己的汗水和成绩，诠释着“人生能有几回搏”的奋斗精神，也体现了习近平一直倡导的“不以胜负论英雄”的竞技体育观。

习近平曾多次说，拿到金牌奖牌的，值得尊敬和表扬。同时，只要勇于战胜自我、超越自我，即使没有拿到金牌奖牌，同样值得尊敬和表扬。

外界认为，习近平所强调的这种竞技体育观和体育精神，也是中国精神和民族品格的一种体现。

历史上，积贫积弱的中国曾被扣上“东亚病夫”的帽子。经过几代人的不懈奋斗，中国1984年夺得新中国第一枚奥运金牌实现零的突破，2008年成功举办北京奥运

会实现中华民族百年奥运梦想，2021年东京奥运会派出境外参赛史上规模最大代表团，追平境外最好参赛成绩。体育竞技场上优异的表现也是中国体育全面发展的缩影，这一个个关键节点，不仅见证中国走向体育强国的过程，其自身也成为中国站起来、富起来、强起来的显著标识。

“体育承载着国家强盛、民族振兴的梦想。体育强则中国强，国运兴则体育兴。”作为中国最高领导人，习近平将体育强国梦提升至与中国梦息息相关的定位，并将体育事业融入实现“两个一百年”奋斗目标大格局中去谋划。

2016年中国制定《“健康中国2030”规划纲要》，2017年中共十九大提出“广泛开展全民健身活动，加快推进体育强国建设”，2021年《全民健身计划(2021—2025年)》正式印发……在习

近平的推动下，中国将全民健身上升为国家战略，推动全民健身和全民健康深度融合。

在2020年9月召开的教育文化卫生体育领域专家代表座谈会上，习近平还用“四个重要”概括了新时代体育的新内涵，其中特别强调，体育是提高人民健康水平的重要途径，是满足人民群众对美好生活向往、促进人的全面发展的重要手段。

不难发现，“人”在其中的位置更加突出，正如本届全运会的主题口号——“全民全运，同心同行”。

一言以蔽之，体育为民。

当下的中国，从社区广场上的起舞，到城市夜跑的人群，体育已然走出赛场，

由“梦想”具象成数亿人不可或缺的生活方式。全民体育、全民健身、“大体育”“大健康”的观念早已在中国落地生根。

“健康是1，其他是后面的0，没有1，再多的0也没有意义。”在新冠肺炎仍肆虐全球的今天，习近平的话让人感受尤为深切。

也是在此特殊时期，中国如期举行全运会、周密筹办冬奥会，除了重信践诺外，更体现出对群众体育、全民健身、全民健康的不懈追求。

正如习近平所言：我们每个人的梦想、体育强国梦都与中国梦紧密相连。(完) (图片来源：新华社 中新社 2020年东京奥运会及残奥会官方微博)



资料图：广州马拉松赛在广州天河体育中心鸣枪开跑，30000名中外跑者参赛。中新社记者 陈骥 摄